
rila nad menoj mati kaznovanega nemir-
neža. Ko bi me en teden pouka v šoli tako 
utrudil in disgustiral, kot me ubije eno sa
mo nadzorovanje v cerkvi, bi imela že 
davno jetiko. 

Službujem že 18 let. Prvih 6 let sem 
učila 1. in 2. šolsko leto. Imela sem vsako 
leto do 180 otrok, mislim, da je bilo do
volj. Od takrat dalje imam 3. in 4. šolsko 
leto. Kaj se reče 3. šolsko leto, znate oni, 
ki ste ga izkusili. In če povem, da nimam 
nobeno leto manj kakor 33 popravljenih 
in klasifikovanih spisnih nalog v vsakem 
izmed razredov, menda sama lahko re
čem, da sem pridna. Ur imam na teden po 
30, prvih 6 let sem jih imela preko 30 m 
vendar se nisem še nikdar pritoževala, da 
sem s šolo preveč obremenjena — na
sprotno, dostikrat prostovoljno v 3. raz, 
redu preko dobe sedim. Torej dovolj do
kazov, da nisem lena in da se ne plašim, 
dela, a onega cerkvenega nadzorovanja 
se pa resnično bojim in mi je tako grozno 
nadležno, da Vam povem vsem javno in 
glasno, da ne bi nikdar nadzorovala, ako 
mi ne bi bilo na tem, da nečem žaliti če« 
stitljive glave svojega šefa, ki z njim služ
bujem že 18 let v miru in sporazumu. Da 
sem sama na šoli, bi se bogme uprla S 10; 
pa hodim sicer, kadar me paragraf ne sili, 
rada k maši. V šoli sem delavna, kar ka
žejo uspehu a marsikaj drugega, kar smo 
morali delati medvojno in moramo deloma 
še vršiti, mi je zoprno in mi krati veselje 
do poklica. Veliko ur imam na teden, pa 
bi jih imela rajša še 10 zraven, nego da 
bi hodila ob nedeljah igrat policaja v cer
kev. Dokler sem še nekoliko pobožna, hoj 
dim k maši zato, da se bogu pomolim, pri] 
nadzorovalni maši pa ne molim nič, ampak 
gledam na otroke kakor nekdo iz vrča in 
v duši sem jezna ter prihajam domov du«! 
ševno in fizično pobita. Kaj ne bi teh po
slov opravljali gg. kaplani? Ako pa ka
plana ni pri fari, naj bi bili pa mežnarji in 
cerkmoštri kot policisti, ki so itak v cer. 
kvi uslužbeni in plačani. To breme se 
mora učiteljstvu odvzeti! 

Seveda, če je po drugih cerkvah dru
gačen prostor in število otrok manjše, mo
goče to ni tako hud posel, kakor pri nas 
in se morda dobe učne osebe, ki celo rade 
nadzorujejo v cerkvi. Tam naj le imajo; 
nadzorovanje. Da nas pa vse vprek silijo 
k temu, se mi zdi jako krivo. Izvolila sem! 
si učiteljski stan zato, ker sem imela ljuj 
bav do otrok in faktično vsa leta jako rada; 
vzgajam in poučujem, za vse druge ko j 
medije, ki jih je naprtila s paragrafi stara; 
Avstrija učiteljstvu na glavo, pa odločno 
nisem. 

Naš učiteljski ali šolski voz ima še 
prav velik, metlast avstrijskoŠusteršičev 
rep. Čas je, da se že odseka. Z njim na] 
odpade tudi paragraf o cerkvenem nadzoi 
rovanju! 

Učitelj je za v šolo, duhovnik za v 
cerkev! Poldka. 

Opomba uredništva: Odlok višjega 
šolskega sveta z dne 8. marca 1.1., št. 2422 
je zbudil mnogo hude krvi zlasti po biv
šem Štajerskem, kjer celo od stare Av
strije niso bili vajeni takih odlokov. Uči
teljstvo ne more pojmiti, kako se s takim 
pozvedovanjem krije svoboda države, 
stanu in državljana. Zvedeli smo, da so 
dale citiranemu odloku povod razmere na 
Viču pri Ljubljani, kjer hoče katehet sa
movoljno vladati ves učiteljski zbor, ki je 
po § 10. še danes veljavnega š. in u. r. 
edini zborno kompetenten, da veljavno I 
merodajno uravnava take disciplinarne 
zadeve. Katehetovi namišljeni vsemogoč
nosti, najbrže privzgojeni v prejšnji! 

Nadzorovanje otrok 
v cerkvi. 

Od leta 1913. poseča šolska vodstva 
vsakoletno odlok okrajnega šol. sveta, ki 
se tiče nadzorovanja otrok v cerkvi. Med 
vojno so razen tega nepridiprava prihajali 
še vsakojaki drugi, kakor nalog, da naj 
trgamo robidovo listje, naj pobiramo ko
vine, cunje in — Bože oprosti — še celo 
kosti. Noben drugi stan ni bil obdarjen s 
takimi častnimi službami, kakor naš uči
teljski. Z vsakim takim odlokom sem do
bila po ponosu in po veselju do učitelj
skega stanu hudo palico. Večinoma je 
menda tudi druge neprijetno dirnilo tako 
zaposlovanje. Nič manj zoprno pa mi ni 
nadzorovanje v cerkvi. Razlogov k temu 
imam dovolj. 

Naša cerkev je sorazmerno s faro 
jako majhna. Otrokom je odkazan prostor 
čisto pred oltarjem pred Najsvetejšim. Ta 
prostor je v itak majhni cerkvi še manjši. 
Vanj pa se natepe otrok iz štirih šol, da 
so natrpani prav tako kakor šibice v škat
lici. Božja služba je pri nas izredno dolga, 
zato ker je pridiga brezkončna. Časih 
pride za običajno pridigo še druga tako
zvana mala pridiga, ki v obsegu dostikrat 
dosega prvo. Da bi bila ona natrpana 
mlada družba ob oltarju toliko časa pri 
miru, je sploh nemogoče zahtevati, ko je 
to čisto proti otroški naravi, kam li šele, 
če upoštevamo tudi to, da pri vsaki naj
manjši kretnji sune sosed soseda, zaradi 
nedostajanja prostora. Kakšen utegne biti 
tedaj red ob oltarju, si lahko predstav
ljate. Vse se giblje, kakor strneno polje 
ob vetru. Kaj trpi pri tem nadzorujoča 
učna oseba, ki je vajena reda in miru v 
šoli, to si predstavlja lahko samo oni, ki 
poizkusi. Za otroke naše šole, ki me po
znajo, zadostuje oko; za one iz drugih šol, 
ki me ne poznajo, je pogled premalo; tre
ba bi bilo vstati in lasati, česar pa do 
skrajne sile ne storim, ker me je sram. 
Tudi bi se lahko pripetilo, da bi se razbu



kranjskih političnih razmerah, se je uči
teljski zbor viške šole upravičeno uprl — 
zato je pa sedaj ogenj v strehi! Vsa Slo
venija sedaj pozveduje in piše zaradi ne
zakonitega pritiska in nepristojnosti ene 
same osebe! To vendar ni v redu! Kam 
pa pride ugled, pravica in svoboda vsega 
stanu, če ga bodo ogrinjali s prisilnim jo
ričem starih zavrženih kranjskih razmer? 
Nikar po nepotrebnem ne dražite vsega 
učiteljstva. ki je bilo v službenem pogledu 
izvtin Kranjske prej vajeno zakonitosti in 
reda' Ali mislite, da bo učiteljstvo v Ju
goslaviji še vedno plesalo po razglašeni 
lusteršičevi godbi? Ne! Ako ni reda na 
Viču zaradi posamezne osebe, naj poskrbi 
šolska oblast, da se nestrpnost nažene v 
ireie zakona — pa bo mir! To bo v inte
resu šole in — v tem primeru — tudi cer
kve S silo pa ne bodo oblasti ničesar 
opravile — razen nasprotno temu, kar ho
čejo. . 


